KAPITAL LUDZKI w ramach Europejskiego Funduszu Spoteczneg: EUROPEJSKI - SIS

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY * p ke

E Projekt wspotfinansowany przez @rituropejsk unia europesska [

Temat 16: Graniastostupy i ostrostupy.
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lle krawedzi, scian i wierzchotkéw majnarysowane graniastostupy?
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Podaj, ile krawdzi, scian i wierzchotkéw ma graniastostup:

a) siedmioktny, b) stulitny,
c) dwudziestoitny, d) n- katny.
Uzupetnij tabelke:
el Dtiugosc Dlugosc Pole Pole Pole
; d.djt . krawedzi = krawedzi = podstawy | powierzchni powierzchni
BrAmiastosiupa | odstawy  bocznej (P, bocznej (Py)  calkowitej (P.)
1
prawidlowy 5. cm £ mn - )
czworokatny 10 em 64 cm?2
prawidlowy 2 cm >cm | '
tréjkatny 3cem | 27 cm?
| prawidlowy 2 cm 1 C_m_ B B |
]| szesciokalny 2 em 60 cm?

Zapewne doskonale znasz wzor na objeto$¢ prostopadioscianu.

Objetos¢ prostopadioscianu:

V =abc

a, b, ¢ — dtugosci krawedzi wychodzacych z jed-

nego wierzchotka prostopadloscianu

Uwaga. Przed skorzystaniem z tego wzoru na-
lezy sie upewnic, czy dlugosci krawedzi wyra-

zone sg w tych samych jednostkach.

Ogolny wzor na objetosé:

V = P,

Jak zapamitac? Jéli cos ma OBETOSC to spréobuj to PoPcH!
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Zadanie: lle wazy powietrze wypetniaice sat
lekcyjna, ktéra ma ksztait prostopadimanu

o wymiarach 4 mx 8 m x 3 m? Przyjmij,

ze 1 nt powietrza way 1,2 kg.

Zadanie: Akwarium, w ktorym Marek hoduje rybki, ma wymiabydm, 8 dm, 6 dm. Marek
wlewa do niego wog przeptywajca przez kran z szybkoia 8 dnt na minu¢. Do jakie]

wysokasci woda w akwarium &zie segat po 10 minutach?

Zadanie: Akwarium w ksztalcie prostopadicianu ma diug& 60 cm, a szeroké 25 cm.
Kostka szécienna o krawdzi 10 cm wrzucona do tego akwarium catkowicie zayla st

w wodzie. Ustal o ile centymetrow podnidst ppziom wody w akwarium

Ostrostup — piramidka.

Czwordgcian — ma czteryciany (razem z podstaw
Foremny — réwne boki, rowneyty.
Pole ostrostupa.

Jak obliczamy pole?

P.=P, + P,
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Piramida ma ksztaftt ostrostupa prawidfo-
wego czworokatnego. lle cm? papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z pod-
stawg), w ktorym krawedzie podstawy majg dfu-
gosc 10cm, a wysokosc 12 cm? Ze wzgledu na
zaktadki zuzycie papieru jest wieksze o 5%.

1. Objetosé ostrostupa.

1
- :—gpp[ﬂ

Jaka diugos¢ miatby mur o wy-

csekawustka F sokosci 3 m i grubosci 25 cm, zbu-

: dalm swiata. jeﬁnym 7 siedmiu cudéw
Swiata byly piramidy w Gizie. Tylko one
przetrwaly do czaséw wspélczesnych.

- Najwieksza z nich — piramida Cheopsa,
zwana Wielka Piramida, przypomina
ksztaltem ostrostup prawidlowy czworo-
ka[lny Ma 146 m wysokosci, a krawedz
Jej podstawy ma 230 m.

Na zbudowanie piramidy Cheopsa zuzyto
2300000 blokow kamiennych o ciezarze
od25tdo15t.

—

{ dowany z kamienia zuzytego do bu-

dowy piramidy Cheopsa? Czy mozna
by tym murem opasa¢ calg Polske?
Diugos¢ granic wynosi 3582 km.

Piramidzie Cheopsa towarzysza
dwie mniejsze piramidy — Chefrena
(wys. 143 m, krawedZ podstawy —
215 m) i Mykerinosa (wys. 66 m, kra-
wedz podstawy — 108 m). Czy ka-
mien zuzyty na budowe mniejszych
piramid wystarczylby na budowe pi-
ramidy Cheopsa?




